

## **НАУЧНЫЙ ПУТЬ ПЕРВОГО КАНДИДАТА НАУК ИЗ НАРОДА МАНСИ АЛЕКСАНДРЫ ИГНАТЬЕВНЫ КАРТИНОЙ.**

**По материалам фондов  
МУК «Районный краеведческий музей имени Нины Степановны Цехновой»**

Историю человечества формируют люди, проживающие тот или иной временной отрезок, и от того, чем наполнен человек – зависит содержание нашей истории. Эта статья об истории одной женщины, глубоко преданной своей «маленькой Родине».



Картина Александра Игнатьевна -  
первый кандидат наук из народа манси  
(уроженка деревни Евра)

Александра Игнатьевна Картина родилась в 1926 году в глухой уральской тайге, доподлинно не известно в каком именно населённом пункте – вблизи деревни Речкалова Уральской (ныне – Свердловской) области в семье бедняка-манси. Однако её детство прошло в д. Евра Кондинского района. Александра Игнатьевна с раннего детства тянулась к знаниям, училась в школах с. Леуши, д. Сатыга, затем д. Карым, в Самаровской туземной семилетке. В 1942 году поступила в Ханты-Мансийское педагогическое училище. Все четыре года учёбы была активной спортсменкой и участницей художественной самодеятельности. После окончания Ханты-Мансийского педучилища в 1946 году Александра Игнатьевна была направлена на учёбу на факультет Народов Севера Ленинградского Государственного ордена Ленина Университет имени А.А. Жданова (в настоящее время - имени А.И. Герцена). Начиная с третьего курса, она начала специализироваться по экономической географии СССР и Крайнего Севера, после окончания четвертого курса поехала на производственную практику в Кондинский

район, Ханты-Мансийского национального округа для сбора материалов для своей дипломной работы.

Практику проходила в колхозах и совхозах Кондинского района, где собрала множество информации по сельскому хозяйству, сделала многочисленные снимки и написала дипломную работу, к которой были приложены фотоснимки, большая и подробная экономико-географическая карта всего Ханты-Мансийского округа, которую А.И. Картина перерисовала в одном из научных учреждений г. Ленинграда. Александра Игнатьевна никогда не забывала о своей малой родине, в Кондинском районе она видела большой потенциал, ей хотелось, чтобы жизнь северных народов была легче, чем её личный жизненный путь. В дипломной работе А.И. Картина писала о сельскохозяйственном производстве Кондинского района, о климатических условиях для развития земледелия и животноводства, об удобрении почвы и повышении урожайности на колхозных полях. И всё для того, чтобы в дальнейшем Кондинский край мог сам себя обеспечивать продовольствием, чтобы у каждого северянина всегда были на столе не только живая рыба, но и свои сельскохозяйственные продукты. За дипломную работу Александра Игнатьевна получила высший балл.

В 1951 году Александра Игнатьевна поступила в аспирантуру по специальности «мансийский язык». В 1951-1953 гг. во время учёбы в аспирантуре параллельно с успехом преподавала мансийский язык и литературу студентам университета. В 1955 году блестяще защитила диссертацию по теме «Именное словообразование в современном мансийском языке» и стала

первым кандидатом наук из народа манси. После защиты дипломного проекта Александра Игнатъевна получила направление в Марийский пединститут. Но ввиду отсутствия работы по специальности она несколько лет работала редактором многотиражной газеты «Инженер леса» Поволжского лесотехнического института им. М. Горького, организовала при институтской газете литературный кружок, затем заведовала библиотекой объединённой редакции республиканских газет «Марийская правда», «Молодой коммунист» и «Марийская коммуна». Много ею было написано статей, корреспонденций, опубликовано детских стихов и рассказов в республиканских, городских, районных газетах. Стихи Александры Игнатъевны звучали по марийскому радио и с экранов телевизоров.

Александра Игнатъевна переводила с марийского языка произведения местных авторов-поэтов, которые впоследствии были опубликованы в коллективном сборнике стихов «На Марийской земле», переводила детские стихи, которые публиковались в местном сатирическом журнале «Пачемыш» («Оса»). В 1973 году вышел её первый сборник стихов для детей «Муркины валенки». Наряду с этим А.И. Картина занималась активной научной деятельностью: опубликовала ряд научных статей по вопросам словообразования и лексики мансийского языка в сборниках «Труды МАРНИИ» (издательство Марийского научно-исследовательского института) и «Просвещение на Советском Севере» (выпуск сб. № 8 1958 год); выступала в качестве официального оппонента на защите кандидатской диссертации у М.П. Баландиной – Вахрушевой, у А.И. Сайнаховой, в качестве неофициального оппонента – у Е.И. Ромбандеевой. Чем бы ни занималась на протяжении своей жизни Александра Игнатъевна, она за всё бралась с большим энтузиазмом, энергией и полной отдачей сил. В своей автобиографии она пишет:



*«Чему меня научила жизнь? – терпеть, преодолевать себя ради поставленной цели. Если меня спросят – что меня восхищает в человеке, и какие нравственные качества я ценю больше всего? Я отвечу – это сила духа и мужество, доброта и человечность. Если меня спросят, что я больше всего люблю? Я отвечу – северную природу, родной край и свой маленький мансийский народ, к которому я принадлежу».*

Александра Игнатъевна родилась и выросла в деревне, которая на сегодняшний день осталась только на карте, в которой была всего одна улица. Однако, пройдя свой непростой жизненный путь, Александра Игнатъевна смогла прославить свою деревню под названием Евра и доказать на личном примере, что сила духа и воля к поставленной цели способны достичь любых вершин.

В 1991 году Александра Игнатъевна передала в дар весь свой личный архив, в том числе и оригинал диссертации, в МУК «Районный краеведческий музей имени Нины Степановны Цехновой».



**Картина Александра Игнатьевна  
во время учебы в аспирантуре Института Народов Севера  
(первый ряд 4-ая справа)**



**Картина Александра Игнатьевна  
на первом курсе  
Института Народов Севера**



**Картина Александра Игнатьевна  
во время учебы в Институте Народов Севера**



Аспирант Картина Александра Игнатьевна (2-ая справа в первом ряду)  
среди преподавателей и студентов Института Народов Севера г. Ленинград 1951 - 1954 гг.



Картина Александра Игнатьевна  
во время учебы в аспирантуре  
Института Народов Севера



Картина Александра Игнатьевна  
(увлечения)

## Список использованной литературы

1. Картина А.И. «Именное словообразование в современном мансийском языке»: автореферат Ленинград, 1955. – (ККМ № 4668).
2. Картина А.И. «Именное словообразование в современном мансийском языке»: диссертация Ленинград, 1955.
3. Личный архив А.И. Картиной – почтовая переписка с МУК «Районный краеведческий музей им. Н.С. Цехновой»: [неопубликовано]/
4. Богданова Н. О Евре и евривцах // Ленинская трибуна. – 1990. – 25 окт.
5. Не забыть мне мой Северный край // Ленинская правда. – 1989. – 24 июня.
6. Труды Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории. – Вып. № 8. – 1959.